

北京城市副中心报

2021年9月3日 星期五 农历辛丑年七月二十七 今日四版



数字开启未来 服务促进发展

千年之城 复兴之翼

城市副中心运河金融城亮相服贸会金融专题展

本报记者 金耀飞

2021年中国国际服务贸易交易会金融专题展(以下简称“金融专题展”)将于9月3日—7日在北京首钢园举办。金融专题展以“绿色北京、开放金融”为主题,邀请了100余家国内外重量级金融机构及地区参展,全方位展示大国金融风采。期间,“北京城市副中心运河金融城”将全新亮相,全面展现“两区”建设一年来,各类金融要素聚焦运河金融城,推动形成城市副中心金融生态生机勃勃的良好态势。

复兴漕运黄金水岸

自古以来,京杭大运河就是商贸云集的黄金水道,称得上是“半天下之财,悉经此路而进”。如今,城市副中心金融生态圈正在大运河畔悄然形成。去年9月,运河商务区纳入北京自贸区国际商务服务片区,成为“两区”政策叠加联动的开放高地。运河商务区占地20.38平方公里,于2010年启动建设,核心区16个高端楼宇项目总建筑面积670余万平方米,0101街区正加快规划建设,预计总建筑面积将新增260余万平方米。

运河商务区规划为城市副中心金融创新和高端商务功能的主要承载区,将重点发展“总部经济和财富管理”产业集群,创新发展绿色金融、数字金融等新兴业态,构建稳健高效、开放多元、风险可控的金融生态体系,最终在千年大运河北首建成一座现代化、国际化的运河金融城。

“运河金融城地理位置优越、交通四通八达,紧邻市行政办公区、城市绿心森林公园和北京环球度假区,有临河富水的生态优势,有‘两区’开放的制度优势,非常适合外资金融机构、总部机构落地发展。”区金融办相关负责人介绍,未来,这里将比肩伦敦金丝雀码头、东京新宿、香港中环等国际大型顶尖商务区,成为“全球领先的商务新



城市副中心已累计注册各类金融企业超300家,金融业发展不断创造新纪录。记者 唐建摄

枢纽”,让财富在这里聚集,让大运河变成财富的港湾、金色的港湾,重现黄金水岸、古今同辉的繁华景象。

续写金融开放新篇

今年7月17日,全国首家外商独资货币

经纪公司上田八木公司在城市副中心举办开业典礼,标志着上田八木正式在中国开展业务。上田八木是时隔十年,中国开业的第六家货币经纪公司,这不仅是我国金融业扩大开放的重大成果,也是北京“两区”建设的重大成果,更是城市副中心营商环境更具竞

争力和吸引力的体现。

今年5月,通州区政府与市金融监管局联合印发《北京城市副中心促进金融业发展措施》,在金融机构开办费补贴、人才落户支持、人才奖励、购租房补贴、教育医疗等方面给予金融机构更有力的支持。(下转2版)

古运新城 身临奇境

特色小镇展区展现“各花各美”

本报记者 刘薇

随着2021年中国国际服务贸易交易会拉开帷幕,今天北京城市副中心文旅服务专题展将以“古运新城,身临奇境”为主题,在首钢园“文旅新品质”展区重磅亮相,展区通过沉浸式的体验方式让参观者“身临奇境”感受城市副中心文旅融合发展的魅力。

其中,张家湾设计小镇、台湖演艺小镇、宋庄艺术创意小镇作为城市副中心“一城一带一轴、四区三镇多点”发展布局的重要环节,将集体亮相本次专题展特色小镇展区,展区现场通过多媒体融合,以图文与视频结合、展演结合的形式,分别展示三个特色小镇的建设成果与未来规划设计;同时,展区现场将带来各具特色的精彩演出、互动体验以及现场直播,通过不同形式感受特色小镇的“各花各美”。

张家湾设计小镇 建设成果展现小镇“设计、智慧与活力”

作为城市副中心名副其实的“钻石”宝地,张家湾设计小镇将产业定位为“设计小镇、智慧小镇、活力小镇”。

此次专题展,设计小镇将重点宣传推介五大特色园区项目建设发展情况,包括北京未来设计园区、智汇园、创新中心、北泡轻钢项目和珠江项目。其中,北京未来设计园区智慧应用场景建设成效突出,已实现智慧大屏、3D共享打印、共享办公、智慧生活实验室等应用场景;创新中心内,地厚云图、旅行科技等科技企业,以及北京市知识产权公共服务工作站等机构聚集;智汇园里,北京市工程咨询有限公司、北京能

源协会正式签约入驻;北泡轻钢项目一期,北京国际设计周永久会址年内将建成并投入使用;珠江一期改造项目取得新进展,计划将先行启动10万平方米改造工作。

同时小镇将重点展示“两区”建设政策及营商环境,以及在“两区”建设政策下的招商成果。目前,设计小镇今年新注册落地企业已达到60家,注册资金约80亿元。数字孪生领军企业——李数(北京)科技有限公司、“城市大脑”创新领跑企业——声智科技公司等一批创新设计与城市科技相融合的成长型企业,先后在设计小镇注册落地。



城市副中心文旅服务专题展特色小镇展区效果图。

台湖演艺小镇 精彩现场演出带你感受台湖魅力

作为运河文化带上的演艺明珠,北京城市副中心重要的文化地标,台湖演艺小镇从国家大剧院台湖舞美艺术中心落地,到各大特色演艺活动的开展,再到国际钢琴大师郎朗工作室的入驻,一个“特而精、小而美、活而新”的特色演艺小镇正在形成。

本次专题展,台湖演艺小镇将通过现场图片、展板和视频形式,让你深入了解小镇的顶层规划设计、文化演艺产业布局,展示小镇开展的特色活动、取得的成果,重温“台湖爵士音乐节”、“台湖星期音乐会”、“台湖演艺艺术周”等精彩活动瞬间;同时让你提前了解小镇的未来规划,包括国家

大剧院台湖舞美数字平台上线运行,北京国际图书城、北发大酒店的升级、精品酒店和民宿建设,以及影偶艺术节、星期音乐会等精彩活动。

此外,台湖演艺小镇还将携手心灵之声艺术团带来精彩的互动剧目《锦绣运河》和《京剧变脸》,两大剧目将中国传统非遗文化结合绚丽的舞台效果进行现场演出,以演艺的形式活化与传承运河文化遗产,打造运河文化精品IP,高质量传播运河文化,提升大运河文化旅游的品牌影响力。值得一提的是,此次参与表演的演员均为残疾人。

宋庄艺术创意小镇 5G全透明直播间带你走进艺术世界

宋庄艺术创意小镇作为世界范围规模最大的艺术区和“中国现代艺术”的风向标,是城市副中心北部重要的文化功能区,也是构建城市副中心大文格局的重要一环。目前已聚集了约5000名艺术家,建成艺术区34个,1000平方米以上展厅的美术馆50家,工作室5000处。

本次特色小镇展区,宋庄艺术创意小镇将对小镇北中南三个分区的详细推介,分别展示小镇北区——原创艺术社群的艺术家工作室发展现状;中区——国际化艺术客厅的旗舰美术馆和艺术馆群;以及南区——街巷型文化休闲区内的小堡村、国防艺术区、小堡文化广场等特色艺术创意空间,全方位向观众展示一个“以生态原野为基底,艺术生态链为原动力,水清岸绿、城乡交融、田园艺韵的原真艺术小镇”。此外,为顺应文旅消费的数字化转型

趋势,特色小镇展区将设置特别互动环节——原创艺术直播间。宋庄艺术创意小镇将通过5G全透明直播间,利用中国宋庄书画直播基地挂牌和抖音直播基地建成在推动宋庄艺术产业发展、服务艺术家等方面的重要资源,依托抖音电商直播平台的流量优势,邀请通州本地优秀书画家与企业代表进入直播间进行互动,展现城市副中心建设成果与文化科技融合成果。同时,城市副中心本土文艺作品书画、瓷画、编织挂件等也将同步进行展出。

本次特色小镇集体亮相服贸会,将向世界全方位展示特色小镇的发展建设情况、产业布局及优惠政策,展示城市副中心的演艺、设计、文旅等产业发展的成果,吸引更多优质企业入驻特色小镇,为城市副中心建设“新型文体旅游融合发展示范区”加速助力。

北京城市副中心生机勃勃

本报讯(记者 陶涛)记者昨天从通州区经济和信息化局了解到,截至目前,通州区共有33家企业获得市级“专精特新”中小企业称号,与2020年的14家相比,数量呈成倍增长态势,“专精特新”中小企业培育工作进入“快车道”。其中北京四环制药有限公司等8家企业被评为市级“小巨人”企业,北京中科盛康科技有限公司等4家企业被评为国家级“小巨人”企业,这也意味着城市副中心实现了国家级“小巨人”企业“零”的突破。

“专精特新”中小企业是指具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”特征的企业,专注于某一细分市场,创新能力强、市场占有率高,掌握关键核心技术、质量效益优,是中小企业中的佼佼者。国家工信部于2019年开展专精特新“小巨人”企业培育工作,本市于2020年开展“专精特新”中小企业相关工作。今年年初,区经信局开始把“专精特新”遴选作为促进企业发展的重点工作。

“我们建立了通州区‘专精特新’中小企业培育计划台账,为申报北京市和国家级‘小巨人’企业名单扩容,目前已纳入台账企业100余家。通过指导企业逐级申报市级‘专精特新’一市级‘小巨人’一国家级‘小巨人’称号,形成从市级到国家级的产业发展队伍,夯实产业发展基础。”区经信局四级调研员刘书标介绍说。

区经信局还加大政策支持力度,发布了2021年度《通州区支持高精尖产业发展实施细则》,首次将“专精特新”和“小巨人”的扶持纳入奖励政策范围。据了解,对获得北京市“专精特新”中小企业、市级“小巨人”企业、国家级“小巨人”企业称号的,分别给予10万元、20万元、50万元的奖励支持,成为北京市16区中首个出台相应政策支持“专精特新”企业发展的区域。“此政策的发布,将有效吸引‘专精特新’企业到城市副中心投资发展,同时将引导本土企业实现转型升级,提质增效。”刘书标说。

与此同时,通州区积极与市经信局对接,完善市、区两级沟通对接机制,建立沟通渠道,聘请市级专家为企业申报提供专业指导,多次开展培训活动以及一对一专业帮服,为企业申报“专精特新”提供了专属绿色通道。

下一步,通州区将继续加大工作力度,力争到“十四五”末累计培育出市级“专精特新”企业100家、市级“小巨人”企业20家、国家级“小巨人”企业10家。同时联合京津冀、北三县开展“专精特新”企业培育工作。

“专精特新”中小企业进入培育“快车道”
城市副中心实现国家级“小巨人”企业“零”突破

《北京市慢行系统规划(2020年-2035年)》公示

本市将打造“公交+慢行”绿色出行模式

详见2版

